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11- ~ 911 der Beilagen zu den Stenographischen Protokollen 

des Nationalrates XVll. GesctzgebungspcriQde 

BUNDESMINISTERIUM FUR 
AUSWÄRTIGE AOOEImENHEITEN 

GZ 502.23.02)152-GSK/88 

Schriftliche Anfrage der Ab
geordneten zum Nationalrat 
Dr. Ettmayer und Kollegen 
betreffend Abgrenzung der 
F6rderungsmi ttel für die Gedenk
feiern anläßliCh des Jahres 1938 
und für 100 Jahre Sbzialdemokratie 
in österreiCh (Nr. 2279/J) 

An den 

Herrn Präsidenten des Nationalrates 

Wien, am 22. Juni 1988 

:l1r2/AB 

1988 -07- 1 9 
zu ~215/J 

Parlament 

1017 WIEN 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Ettmayer und. Kollegen haben am 31. Mai. 

1988 unter der Nr. 2279/J an miCh eine schriftliche Anfrage betreffend 

Abgrenzung der F6rderungsmittel für die Gedenkfeiern anläßlich des Jahres 

1938 und für 100 Jahre S:>zialdenokratie in österreiCh gerichtet, welche 

den folgenden rortlaut hat: 

"1. Welche einzelnen detaillierten Veranstaltungen (wie z.B. vorträge, 

Sy1np)sien, Gedenkfeiern etc.), Projekte und s::mstige Vbrhaben anläß .... 

liCh des Gedenkens an das Jahr 1938 wurden von furem Ressort mit 

welchen Kosten veranstaltet (bitte einzelnen anführen)? 

2. Welche einzelnen detaillierten Veranstaltungen (wie z.B. vorträge, 

Sy1np)sien, Gedenkfeiern etc.), Projekte und s:>nstige Vbrhaben anläß

liCh des Gedenkens an das Jahr 1938 wurden mit wieviel Mittel Ihres 

Ress:>rts gefördert (bitte einzelnen anführen)? 
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3. welche Brosd:lüren, Festschriften, Bücher etc. wurden in welcher Auf

lage aus Anlaß des Gedenkjahres 1938 von Dlrem Resrort herausgegeben 

und welche Broschüren, Festschriften, Bücher etc. rollen im heurigen 

Jahr zu diesem 'lhema mch in Auftrag gegeben werden? 

Wie roch waren bzw. werden die Kosten dieser Broschüren, Fest

schriften, Bücher etc. sein? 

Welche Firmen wu:rden bzw. werden mit der Durchführung dieser AUfträge 

betraut? 

Wer sind die Adressaten dieser .Broschüren, Festschriften, Bücher etc.? 

4. welche Broschüren, Festschriften, Bücher etc. wurden in welcher Auf

lage aus Anlaß des Gedenkjahres 1938 von Dlrem Resrort gefördert und 

welche Broschüren, FestSchriften, Büd:ler etc. sollen im heurigen Jahr 

zu diesem 'lhema mch gefördert werden? 

Wie rod:l waren die dafür verwendeten Budgebnittel im einzelnen (bitte 

detailliert anführen)? 

5. Welche Lieferungen und leistungen wu:rden von Auftragnehmern aus Anlaß 

des Gedenkjahres 1938 für D1r Ressort erbracht? Wie roch waren die 

dafür aufgewendeten Budgetmittel und zu Lasten welcher finanzgesetz

licher Ansätze wurden diese Lieferungen und leistungen bezahlt? 

Handelt es sich bei diesen Lieferungen und leistungen um einmalige 

bzw. um wiederkehrende leistungen (Dauerschuldverhältnisse )? 

Sind diese leistungen oronungsgernäß abgesd:llossen und abgered:lnet 

\'l)rden? 

6. Welche weiteren Ressortausgaben wu:rden aus diesem Anlass getätigt 

(bitte einzelnen anführen)? 
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7. Welche Flugzeitschriften, Prospekte und s:mstigen Aussendungen wurden 

in welcher Auflage aus Anlaß des Ge denk jahres 1938 von Ihrem ResSDrt 

herausgegeben bzw. veranlaßt und welche Flugschriften, Prospekte und 

SDnstigen Aussendungen sollen im heurigen Jahr zu diesem 'Ihema wch 

in Auftrag gegeben werden? 

Wie roch waren bzw. werden die Kosten dieser Flugschriften, Prospekte 

und SDnstigen Aussendungen sein? 

Welche Finnen wurden bzw. werden mit der Durchführung dieser Aufträge 

betraut? 

Wer sind die Adressaten dieser FlugSchriften, Prospekte und sonstigen 

Aussendungen? 

8. Wieviele Zeitungsinserate wurden aus Anlaß des Gedenkjahres 1938 von 

Ihrem ResSDrt in Auftrag gegeben und welche zeitungsinserate sollen 

im heurigen Jahr zu diesem 'Ihema wch in Auftrag gegeben werden? 

90 Wurden seitens Ihres ResSDrts Plakataktionen anläßlich des Gedenkens 

an das Jahr 1938 durchgeführt bzw. sollen im heurigen Jahr noch 

Plakatak tionen durchgeführten werden? 

In welcher stückzahl wurden bzw 0 werden die Plakate gedruckt? 

Wie hoch sind die Kosten für Entwurf, Druck und Affichierung dieser 

Plakate? 

Welche Finnen wurden bzw. werden mit der Durchführung dieser Aufträge 

betraut? 

Wann wurden bzw. werden die Plakataktionen durchgeführt? 

10. Wurden bzw. werden seitens Ihres ResSDrts anläßlich. des Gedenkens an 

das Jahr 1938 Aufträge an Meinungsforschungsinstitute vergeben? 

Wenn dies der Fall war, an welche Institute wurden bzw. werden welche 

Aufträge erteilt? 

Wann wurden bzw. werden von den einzelnen Meinungsforschungs

instituten die Aufträge durchgefünrt und wie hoch waren bzw. werden 

die Kosten ~ Auftrag sein? 

Sind Sie bereit, die Ergebnisse dieser Unfragen den Anfragestellern 

zur Verfügung zu stellen?" 
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Ich beehre mich, diese Anfrage wie folgt zu beantw:>rten: 

Zu 1: 

a) Vorträge 'IDn Dr. Max IÖwenthal-Chlumetzky Über 
die österreichisdhe Außenpolitik in den dreißiger 
Jahren in der Schweiz und Italien ca. S 30.000,--

b) Buchpräsentation der englischen Ubersetzung des 
Buches "Hi tlers Niederlage in österreich" 'IDn 
Prof. Kindernann in Iond:m und Wlshington ca. S 60.000,--

c) 'teilnahme Bundesminister a.D. Gruber an den 
Gründungsfeierlichkeiten des Jbhn POster 
Dulles-POnds in Prinaetc>n 

d) Gedenkveranstaltung März 1938 in Stc>ckholm 

e) Symp:>sium über "Ansd:lluß 1938" in Minneap:üis 

f) Vbrträge von Profo N:>rbert Leser über tmz 1938 
in der BRD und Schweiz 

g) Symposium über 1938 an der Universität Riverside 

ca. S 25.000,--

ca. S 30.000,--

ca. S 90.000,--

ca. S 25.000,--

in Kalifornien ca.S 100.000,--

h) Vbrträge \On Profo Herbert Steiner und 'teilnahme 
an Symposien über den österreichischen Widerstand 
gegen den Nationalsnialismus in Berlin, Paris 
und Iondon ca. S 15.000,--

i) Ausstellung über den österreichischen Widerstand 
gegen den Nationals:>zialismus. Erstellt und ge
liefert vom Ibkmnentationsarchiv des österr. 
Widerstandes um öS 406.712,90 
Samt Transport- und Ausstellungskosten ca.S 600.000,--
'teilweise aus Mitteln des Jahres 1987 

j) 'teilnahme an der Holocaust-Konferenz in OXford 

k) Symp:>sium in Oxford "Politics and CUlture 
in Austria in the 'lhirties" 

1) FÜnftägiges Symp:>sium in Paris und lbuen 
"Le Cinquantenaire de l' Anschluß" 

m) Symposium mit der American Jewish Cbmnittee 
"'1he Jewish people and Austria: Past, Present 
Future" in Wien . 

ca. S 10.000,--

ca. S 80.000,--

ca.S 250.000,--

ca.S 250.000,--

2172/AB XVII. GP - Anfragebeantwortung  (gescanntes Original)4 von 7

www.parlament.gv.at



- 5 -

n) Anregung der Durchführung eines Internationalen 
ÖkumenisChen Symposiums Judentum/Christentum in 
Wien, N:>vember 1988. Durchführung im Rahmen des 
Instituts für die Wissenschaften vom Menschen. 
Budgetäre ~rkehrung beim BKA als projekt des 
Kuratoriums der Bundesregierung für das Gedenk
jahr 1988 

0) Errichtung eines Denkmals in Mexiko city im März 
1988 zur Erinnerung an den formellen "Anschluß-
protest" Mexikos ca.S 350.000,--

p) Solidaritätsakte gegenüber den aus österreich 
Vertriebenen 

- Einladung von 100 betagten Vertriebenen ex 
1938 zu einwöChigen österreidl.-Aufentha1 ten 
im Rahmen der Aktion Wiedersehen mit öster
reidl. des AÖw 

- 100 amtsbekannten Sozialfällen unter Emi
granten soll durdl. jeweilige B:>tschaften 
unspektaku1är einmalige Hilfeleistung ge
geben werden 

- 3 Altersheimen in Israel (Ramat Chen), Groß
britannien und Argentinien, wo zahlreiche 
österr. Emigranten leben, soll unspektaku1är 
durch die BJtschaft einmalige Spende gegeben 
werden 

- Unterstützung des PICK-Pbnds der Kultus
gemeinde, der ebenfalls Emigranten zu 
ÖSterreich-Aufenthal ten einlädt 

Zu 2: 

S 2,000.000,--

S 500.000,--

S 3,000.000,--

S 500.000,-~ 

Auf die zur ersten Frage erteilte Antw:>rt darf verwiesen werden. 

Zu 3: 

Keine. 
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Zu 4: 

Eine reine FÖrderung von Veroffentlichungen wurde nicht gegebeno Es wurde· 

lediglich durch Abnalnne einer größeren Anzahl von Büchern gefÖrdert. 

Fb1gende relevante Werke wurden zwecks Buchspendenaktion für Fach

institutionen und Fachleute UD Ausland angekauft: 

a) "Hitlers Niederlage in österreich"p siehe Pkto 1, 1it .. b) 

b) "SchalDm für österreich 11 (deutsch und englisch) v Herausgeber 

Kath:>lische Aktion 

c) "Davidstern und Doppeladler" fI Ade1f Gaisbauer 

d) "Feuer in der Nacht IV f/ M:J1den 

e) "Man muß darüber reden" fI Monika lbrsky 

f} "1938 und was dann o.o?" v Dr. Elfriede Schmidt 

g) "Geschichte des Judentums" fI Band 1-3, Jacob Allerhand 

h} "TheoCbrHerz1 und das Wien des Fin de siec1e", lbrbert Leser 

i) "Syna<pgen wiens 1825 - 1938", Pierre Genee 

j) "österreich 1918 - 1938 - IdeoJogien und Politik", walter Sinon 

k) "'lhe Res istance in Austr ia" y Radomir Luza 

1) liDer Weg zum 'Anschluß I 1938 - Daten und Fakten", ~leta/Hase1steiner 

m) Hauptkatalog "Das österreichische Jüdische Museum" (Mlseum Eisenstadt) 

n) "Die Juden Wiens" u Hans Tietze 

0) Broschüre anläß1ich des Mexikoprotestes gegen die Besetzung öster

reichs 1938 (in spanischer Sprache), Doz 0 Dr.. Drekonja 

Darüber hinaus hat der Bundespressedienst über Anregung und unter Mit .... 

wirkung des BMfaA folgende Broschüren bzwo Artikel zum Gedenkjahr her

geste1ltg 

- Der österreich ische Widerstand 1938 - 1945 

- Historische Fakten zur Geschichte und \brgeschidlte des Ansdllusses 

"Erste Republik" 

- Maßnahmen der Republik österreich zugtmsten bestimmter p:üitisch, 

religiös oder abstarmnungsmäßig Verfolgter seit 1945 

- Die deutsche Außentnlitik und österreich: Der gewaltsame Anschluß 

1938, Vbrtrag von Prof. Gerhard Weinberg, University of lbrth 

Caro 1 ina 

- Vortrag von Prof. ViktDr Frankl auf dem Rathausplatz am 10.3.1988 
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Zu 5: 

Aus Anlaß des Gedenkjahres wurden für nein ResS)rt keine sonstigen 

Lieferungen und Leistungen erbraCht. 

Zu 6: 

Keine. 

Zu 7: 

Keine. 

Zu 8: 

Keine. 

Zu 9: 

Nein. 

Zu 10: 

Nein. 
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